

哀悼日

5对夫妻的感人故事 “家里我都会照顾好，等你凯旋”

新娘与远在灾区救援的新郎时空连线，3分钟完成婚礼

请你安心一线抗灾，我等着你胜利凯旋

17日11时，一场特殊婚礼在济南军区勘测队的礼堂内举行。张际涛是第371医院勤务队一名士官，原计划于5月17日与女友举行婚礼，但当他得知医院将成立医疗队赴地震灾区救灾的消息后，毅然推迟婚期，主动请战奔赴灾区。在医院领导的协调下，最终决定为这对可敬的新新人物“如期”举行一场新的特殊婚礼。

婚礼上，张际涛和欢欢通过短3分钟的时空连线，完成了婚礼仪式。新娘欢欢在新房里和爱人千里传音：我不想推迟婚礼，我想早一点成为你的新娘！早一点分享你的胜利，早一点分担你的劳苦，家里的一切我都会照顾好，请你安心一线抗灾，我等着你胜利凯旋！“你们放心，我一定会圆满完成任务，作为军人，我无悔于我的选择。”小张在电话里向他祝贺的院领导和欢欢说。

前方通讯员 付传生 李德亮 李文龙 晚报记者 王菁

我们由于共同的革命目标又走到一起来了
5月17日，在济南军区即将奔赴汶川灾区

的医疗分队中，一对军人夫妇一同参加抗震救灾的感人故事感动了记者。朱长保是153医院副院长，荆宁则是153医院脑外科护士长。当分部政委侯建军得知夫妻两人都将参加救援任务后，准备临时调整一人留下以便照顾家人。但荆宁坚决不同意放弃这次救援灾区的机会：“我能有幸被选去救援，是一名军人的光荣，也是一名医护人员的神圣使命。”在即将出征的集结现场，他们夫妇有了短暂的会面。朱长保诙谐地对荆宁说：“我们由于共同的革命目标又走到一起来了！”

前方通讯员 李文龙 张伟 晚报记者 王菁

相距不到20米，却多天没见面

5月14日16时，刚刚把一岁的孩子送到婆婆家的第91医院妇产科护士卢娜丽，就接到了到四川绵阳抗震救灾的命令。凑巧的是，她的丈夫徐玉龙（汽车某部军务股参谋）也接到了为抗震救灾部队运送物资的任务。直到出发前，两个人才恍然大悟。到达目的地后，卢娜丽发现自己丈夫的营地和自己的医疗所同在一个县城，两个人虽然相距不到20米，却没有见过一面。直到18日10

时，徐玉龙为了掩护战士，被货箱砸破了手臂，来到医疗所进行包扎，正在医疗所值班的卢娜丽看到丈夫的手布满了血迹，心疼得流下了眼泪。包扎完毕，两个人又各自投入到紧张的战斗。

前方通讯员 付传生 完志华 晚报记者 王菁

两对夫妇深入抗灾一线

李永生是解放军第153医院神经内科三病区主任，陈皓是郑州大学一附院手术室的护士，这次奔赴灾区救援，他们两口都入选了各自医院抗震救灾的医疗队，尽管孩子还小，家庭有一些实际困难，但两口二话不说，坚定地执行任务。

刘晓卫是第153医院勤务连的战士，他的爱人苗鹏是该院呼吸内科的护士，小两口结婚不久，这次二人都被组织选中参加医疗队，为此两人还推迟了准备要孩子的计划。

目前，李永生和刘晓卫、苗鹏作为153医院第二批医疗队员已经赶到了四川绵阳展开救援工作。李永生的爱人陈皓也随着所在医院救灾医疗队来到了重灾区汶川。

前方通讯员 李德亮 姚伟峰 晚报记者 王菁

援军

手，一双双来自四面八方的手，为劫后的土地抚平创伤，带来温暖和力量！



野战医院

“就是因为危险我才要过去”

河南户外救援队临危受命，成功护送水利专家勘测堰塞湖

□晚报前线记者 方颖 通讯员 赵哲

他的水利工程师组成另一支队伍。

昨日，河南户外救援队部分主力队员从北川灾区暂回成都休整。他们已在前线连续奋战5天。这期间，北川县城上游因山体滑坡，形成堰塞湖，对下游地域形成严重威胁。情况紧急，户外救援队员受命护送水利工程师首次抵达北川上游重灾区，成功测到堰塞湖水位。

第一次受阻无奈返回

15日，奋战在北川的河南户外救援队接到紧急命令：如果直升机无法运送水利工程师近距离勘测堰塞湖，将由他们护送水利工程师走山路靠近堰塞湖。当日，河南户外救援队另外32名队员抵达北川，与14日抵达的“岁月无声”等7名队员会合。北川县城上游的堰塞湖，威胁着县城上万名未转移的灾区群众、救援军队和志愿者等。

16日，43岁的领队“岁月无声”看到了通往堰塞湖之路的卫星地图，清楚地看到遍布的山体滑坡和裂缝。“进去，意味着重新开辟道路。”“岁月无声”等4名队员和3名战士带着6名工程师上路了。

先下山，踏上一片废墟的县城，开始爬山。余震不断，随处可见塌方。不时有轰隆隆的声音，石块向下乱滚。山体裂缝，最小的几十厘米，最大的达5米。翻山越岭靠近一个毁坏的水坝后，行进道路完全被阻断了，无奈返回。

第二次突击终于到达位置

不能放弃。17日，“岁月无声”等两名队员和5名战士带着两名水利工程师，组成一个先遣突击组，又重新开辟第二条道路。“岁月无声”还向北川抗震救灾指挥部申请调集50名战士，和其



在四川江油市与平武县之间，有一个名叫林家坝的傍水小村。在地震中，林家坝遭受了一场巨大的山崩，形成一个堰塞湖。
新华社发

前方直击

走进灾区深切感受：我们在一起

□晚报前线记者 张柳 通讯员 宋波

说：我们只有这些了。

11:50 任务变更

7时15分出发，9时20分经过东升收费站后，北川到了。沿途路边两人高的大石、断裂的路面、崩塌的山体显示着地震的威力，而沿途越来越多的救援队员、官兵、车辆物资则显示出救援的力量。

0:03 夜宿绵阳

就在两个小时，车队经过26小时急行到达绵阳市区。沿街居民看到车队的到来，纷纷走出帐篷打招呼。经过绵阳市政府的分配，车队再次辗转来到四川中医药高等专科学校驻扎过夜。住在操场上的学校师生聚拢起来，人群中有人喊：河南的朋友谢谢你们了。

经过多次震动，学校里教学、办公、宿舍楼均多处裂纹，墙皮脱落，还有一座成为危楼。校方准备了热水、面包，校长略带歉疚地

说：我们只有这些了。
江油市广播电视台门前，降半旗，“呜”一声警笛划破天空，车队2号车司机李

14:28 默哀情真

江油市广播电视台门前，降半旗，“呜”一声警笛划破天空，车队2号车司机李

红伟和同志们站在车门边低下头。路过的车辆也按响喇叭呼应，有车停下来，与车队一同默哀。一位身材矮小的大妈却在忙碌，她提着一兜洗过的黄瓜伸到每位司机面前说：“谢谢你们了，吃根黄瓜吧。”警笛声在持续，静默在持续，大妈的每一声呼喊成为现场唯一的“异声”。这位大妈最终没有留名，她太忙了，顾不上回答任何问题。这一刻，走进灾区的我们深切感受到：我们在一起。

15:45 安全到达

走过4个多小时的盘山公路，车队安全抵达目的地：桂溪乡。当地政府将这支庞大的队伍安排在北川羌族自治县桂溪初中，在当地驻扎部队的帮助下，大家赶在天黑前将帐篷支了起来，并准备生火烧水泡面。由于物资短缺，车队司机和专家已经吃了6顿方便面。

记者连线

两日巡诊 11个村庄

□晚报记者 邢通 通讯员 魏妍平

本报讯 经过一天的联系中断之后，昨天傍晚，记者终于拨通了河南抗震救灾医疗队带队的赶赴汶川的省卫生厅医政处副处长王传中的电话。在理县参与医疗救援的省人民医院的医疗队员也发回了最新的消息。

昨日17时50分许，王传中在电话中告诉记者，河南医疗队的76名成员于17日20时40分抵达汶川县城，已经第一时间开展救援工作。76名成员中的38名医护人员，被分为三组，分别在威州镇姜维安置点、棋盘沟社区以及克枯乡卫生院参与医疗救治。

省人民医院神经外科副主任医师梁庆华也于17时打来电话，介绍了驻守在理县的医疗队工作情况。梁庆华说，17日20时，医疗队到达理县。18日一大早，队员就被分配到了理县各乡进行巡诊。“下一步最重要的任务就是防疫，我们向群众宣传防疫和消杀知识，帮助消毒。”

当地是藏民聚居区，藏民们一看到他们就跑过来送水和食物、火柴、治疗高原反应的药物，队员们说，这种兄弟手足之情，极大地激励了大家的工作热情。

截至昨日17时，他们已经走了11个村庄，而这些村都是散落在山里，最高的一个村海拔2800米。

19日11时17分

连线 91医院政委魏天戈

我们医疗队于16日15时到达绵阳市平武县响岩镇。17日，5支小分队冒着山体滑坡的危险，绕行30多公里山路，步行10个多小时，终于到达豆叩镇受灾最严重的5个村，在此之前还没有救援部队进去过。目前，我们驻地只留守一个医生、一个护士，救治任务相当繁重，工作人员已经连续两天没有合眼。

截至5月19日8时，救治灾区群众68人，发放药品54个品种，价值2万余元。

19日10时49分

连线 154医院副院长周世林

我们于16日早上抵达彭州市新兴镇一个停产的煤厂，现已到达通济镇。仅今天一天就救治伤员185名，后送26人，手术15人，输液21人次，主要是电灼伤、下肢损伤、组织挫伤、反射性精神障碍等，同时防疫消毒也在全面展开，消毒4万余平方米。

医疗队目前最紧缺的是医务人员，我们队员有的已经两天没合眼了。

19日11时20分

连线 159医院政委兼贵

我们这支医疗队在平武县响岩镇以东5公里开展伤员救治工作。17日救治人员84名，其中后送7名，留治9人，出诊6次治疗68人，手术4人。自达灾区后，我们来得很及时，一些伤病员都得到了及时的救治，当地老百姓对我们非常友好。

由于交通不便，通信不畅，对外联系困难，急需补充抗生素、三角巾、洗消液、氧气、乳胶鞋等。

前方通讯员 付传生 李文龙 完志华 李德亮 晚报记者 王菁 整理

队员原声

“就是因为危险我才要过去”

“这是第一回感到心怯。”事后，曾参加过数次山地救援的“岁月无声”说。这与正常的登山，甚至登雪山不一样。以前虽有危险，但都有确定的路途和方向。这次一切都是未知的，不知道山体什么时候会摇晃，余震、滑坡不断，随时都要小心头上和脚下。

12日地震发生后，“岁月无声”一直从电视上关注进展。边看电视，“岁月无声”边嘟囔说：“要去灾区”。妻子没理会，以为他只是说说而已。13日，“岁月无声”开始联系队友，整理行囊。“原来你真打算去？不行，那么危险，不能去。”妻子很担心。“岁月无声”表示，就是因为危险才要去，有些人想去还没有机会呢。

河南户外救援队曾服务的北川县城。
晚报前线记者 方颖 通讯员 赵哲 图

“援援”不断

震后有干净的水很重要

郑州供水救援队奔赴四川绵竹

“什么时候完成任务，什么时候是归期”

□晚报记者 辛晓青

镇供水协会派遣，携带一台发电机组、冲气钻、潜水泵等专用设备和工具，协助当地进行检漏和供水抢修，恢复供水生产。除了郑州自来水总公司对口支援绵竹地区外，南京对口支援德阳市，绍兴对口支援都江堰市。

据了解，首批队伍前往后，将立即了解当地的破坏具体情况，随后决定抢修计划，第二、三批队伍将根据当地的情况，携带相应的设备和专业技术人员陆续前往。对于这次救援队的归期，公司带队的张副总经理说：“我不能说归期，因为我们要保证恢复当地管网和自来水生产后，才能回来，什么时候完成任务，什么时候是归期。”

“灾后干净的饮用水很重要，我们必须立即前往。”郑州市自来水总公司的负责人说，这次是受国家住房和城乡建设部、中国城

长

“重病父亲嘱咐儿子
“救灾名单里没有你，你应主动请缨”
河南河务局抢险队开赴四川抢险

□晚报记者 周伟卿 通讯员 娄清廉

长吴中兴在临行宣誓结束以后，泪水溢满了双眼。此时此刻，他去四川不仅带着4万多名职工以及全国水利人的重托，更为完成在病榻上父亲的愿望。父亲吴立信原任中牟河务局局长，现已76岁高龄，一个月前患脑梗塞至今生活不能自理。此前，听说上级要组织首支机动抢险队驰援四川灾区，他把心事重重的儿子叫到病床前说：“目前是国家最需要人的时候，这次去四川救灾的名单里没有你，那是上级顾及我的身体，怕没人照顾。你应该去，主动请缨，虽然我去不了四川了，但我支持你去，也算是我为灾区人民尽的微薄之力，儿子，别忘了咱俩永远是战友。”

“援援”不断

20名心理咨询师今日赴川

今天上午，河南省心理研究所的第二批20名心理咨询师将前往四川灾区，为灾区群众和武警官兵及回乡的四川籍亲人做心理抚慰。据悉，此前该所已有首批3名心理咨询师赶赴灾区展开心理治疗。

晚报记者 鲁燕